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一、单项选择题（每小题1分，共15分）
1、以下说法错误的是(     )。

A、任何一个民族，如果停止劳动不用说一年，就是几个星期，也要灭亡

B、没有劳动就没有人类，就没有社会的发展

C、劳动法的劳动，是指一切劳动

D、劳动法都是和劳动有关的法律

 2、与劳动法相邻的法律部门最密切的是(    )。

A、行政法    

B、经济法    

C、民法    

D、社会保障法

3、以下说法错误的是(    )。

A、我国《劳动法》中的“拒绝作业权”就是一种罢工权

B、结社权是指劳动者参加和组织工会的权利

C、劳动争议必须要先经过仲裁才能进入诉讼程序

D、录用职工时，除国家规定的不适合妇女的工利，或者岗位外，不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准

4、劳动法律关系主体，一方是劳动者，另一方是(     )。
A、用人单位        B、事业单位         C、企业         D、团体

5、劳动合同的下列条款中，不属于劳动法规定的法定条款的是(     )。

A、劳动报酬    B、劳动保护和劳动条件   C、劳动合同终止的条件    D、试用期条款

6、根据有关法律的规定，在集体协商中，职工民主推举的谈判代表，须得到(     )以上职工的同意。

A、五分之一        B、四分之一         C、三分之一      D、半数

7、下岗职工要进入再就业服务中心，并与原用人单位签订“基本生活保障和再就业协议”，明确双方的责任、权利和义务，并藉此变更劳动合同，替代劳动合同中的相关内容。协议期限原则上不超过 (      )。

A、1年            B、2年              C、3年          D、5年

8、最低工资，是指劳动者在法定工作时间提供了正常劳动的条件下，由(      )支付的保障劳动者个人及其家庭成员基本生活需要的最低劳动报酬。

A、政府社会保障部门               B、所在用人单位    
C、所在地地方政府                 D、国务院社保部门

9、国际上最早的劳动安全卫生立法规范是(     )。

A、英国《学徒健康与道德法》       B、英国《工厂法》
C、美国《职业安全和卫生法》       D、日本《工人赔偿法》

10、对于阻挠、刁难、殴打劳动监察员、妨碍监察公务等情况，劳动监察机构有权对责任人员进行 (     )。
A、警告           B、罚款               C、行政处分      D、拘留
11、在我国，未成年工是指年满（     ）的劳动者。

A、12周岁未满16周岁
           B、14周岁未满16周岁  

C、14周岁未满18周岁              D、16周岁未满18周岁

12.下列人员不属于特殊就业群体的是（      ）
A、残疾人         B、退役军人          C、少数民族人员
   D、退休返聘人员
13. 劳动合同约定试用期的最长时间是（　　　）

A、1个月    

B、3个月    

C、6个月    

D、1年

14. 职员（干部）的一般退休年龄是（　　　）

A、男年满65周岁，女年满60周岁    

B、男年满60周岁，女年满55周岁

C、男年满55周岁，女年满50周岁    

D、男年满50周岁，女年满45周岁

15. 万隆公司安排职工李帅在国庆节期间上班。根据劳动法的规定，李帅应该获得的工资为不低于其标准工资报酬的(      )

A、150％  


B、200％    

C、250％


D、300％
二、多项选择题(每小题2分。共20分。在每小题的五个备选答案中，选出二个以上的正确答案，并将其序号填在括号内。多选、少选、错选均不得分)
1、从工人运动的角度，可以将劳动关系分为(     )。

A、利益冲突型劳动关系    B、利益一体型劳动关系   
C、利益分配型劳动关系    D、利益协调型劳动关系    E、利益分裂型劳动关系

2、劳动管理法的主要内容是(     )。

A、对劳动合同进行审查    B、劳动管理机构的设置
C、对劳动争议进行仲裁    D、劳动管理机构的职权    E、对劳动争议进行审判

3、以下说法正确的是(     )。
A、劳动关系是属于上层建筑的范畴    B、劳动关系是一种思想关系

C、劳动关系是一种社会物质关系
D、劳动关系是在劳动过程中发生的，有共同劳动存在就会有劳动关系的存在

E、劳动关系是以劳动为内容的，不具有国家强制力

4、当事人在履行劳动合同过程中必须坚持的原则有(     )。
A、双方履行原则    B、按期履行原则    
C、实际履行原则    D、全面履行原则     E、合作履行原则

5、按照集体合同主体和适用范围的不同，可以把集体合同划分为(     )。

A、企业集体合同    B、行业(产业)集体合同
C、区域集体合同    D、一揽子集体合同     E、国家集体合同

6、随着企业工资制度改革的深入，国家目前试行的企业工资分配制度主要有(     )
A、工资指导线制度    B、工资集体协商制度 

C、劳动力市场工资指导价位制度    D、A,T成本预测预警制度    
E、企业经营者年薪制度

7、根据1991年5月10 El国务院《企业职工伤亡事故报告和处理规定》及1991年7月25日对《企业职工伤亡事故报告和处理规定》对有关问题的解释，伤亡事故分为(     )。

A、轻伤事故    B、重伤事故    C、死亡事故    D、轻微死亡事故   E、重大死亡事故

8、根据《未成年工特殊保护规定》第6条规定，用人单位应当按下列要求对未成年工定期进行健康检查(      )。

A、安排工作岗位之前    B、工作满半年    
C、工作满一年          D、年满18周岁，距前次的体检时间已超过半年

E、年满18周岁，距前次的体检时间已超过一年

9、根据相关法律的规定，我国工会的法律地位主要体现在以下几个方面(      )。

A、工会的唯一性，全国建立统一的中华全国总工会

B、工会的独立性，在宪法和法律的范围内依据((中国工会章程》独立自主地开展活动

C、全国所有的工会组织都具有法人资格

D、中华全国总工会、地方总工会、产业工会具有社会团体法人资格

E、工人可以自由组织各类工会组织

10、违反劳动法的法律责任，主要包括(       )等形式。

A、民事责任    B、刑事责任    C、行政责任    D、经济责任    E、劳动责任
三、填空题(每空1分，共10分)

1、       是劳动法产生的社会经济基础。

2、工资应当以       形式       支付给劳动者本人。

3、在我国，集体协商中双方未能达成一致意见，或出现了事先未预料到的问题时，经双方同意，可以暂时中止协商。但中止协商的期限最长不超过       。

4、休息时间既包括工时制度规定时间之外的时间，也包括       和       

5、在我国，未成年工是指年满       未满       的劳动者。

6、职业纪律和职业道德共同的调整对象是       。

7、社会保障法的功能主要分为               和         两个方面。

8、用人单位招用劳动者，不得扣押劳动者的         和其他证件，不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。
9、劳动合同期限三个月以上不满一年的，试用期不得超过         个月；劳动合同期限一年以上不满三年的，试用期不得超过         个月；三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过         个月。
10. 对劳动合同的无效或者部分无效有争议的，由         或者         确认。
11. 企业职工一方与用人单位通过平等协商，可以就         、         、         、劳动安全卫生、保险福利等事项订立集体合同。集体合同草案应当提交职工代表大会或者全体职工讨论通过。
四、名词解释(每小题2分，共10分)
1、劳动法律关系的变更
2、就业保障    
3、特种作业
4、失业保险

5、社会保障

五、简答题(每小题5分。共10分)

1、简述劳动法的适用范围。
2、简述社会福利的特征。
六、论述题(每小题10分，20分)

1、试述社会保险、社会救济和社会福利的区别。
2、试论工伤认定的情形。

七、案例分析题(每小题5分，共15分)
1、郭某2001年7月大学毕业后，就职于北京某外资软件公司技术部，双方签订了期限为5年的劳动合同，该公司为录用郭某向学校交纳了1万元培养费。2002年2月，南方某公司欲以高薪聘请郭某前去工作，郭某担心公司会向自己索要培养费而不敢提出辞职。此时偶然的一个机会，郭某发现软件公司没有按规定参加社会保险，于是就以此为由，向公司口头提出辞职，并于第2天前往南方某公司就职。

试分析：

(1)郭某以软件公司未参加社会保险为由提出与公司解除劳动合同是否有法律依据?为什么?
(2)郭某和软件公司是否应承担法律责任?为什么?
 2、某厂为提前完成季度生产任务，安排厂里职工加班加点。生产任务完成以后，职工要求支付加班加点工资，厂领导却说这是正常的工作安排，不发加班加点工资。全厂一百多职工推举秦某、宫某二人上告。1999年7月3日，这两名代表到当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁，该委员会在收到申诉书后第5日决定受理，并于9月29日作出裁决，责令该厂支付拖欠的加班加点工资及经济补偿金，并于当天将裁决书送交双方当事人后结案。

试分析：

(1)该争议的性质是什么?应该适用何种处理程序?
(2)劳动争议仲裁委员会在审理过程中是否有错?为什么?
3、2004年8月3日，甲公司与工会经过协商签订了集体合同，规定职工的月工资不低于1000元。2004年8月8日，甲公司将集体合同文本送劳动行政部门审查，但劳动行政部门一直未予答复。2004年10月，甲公司招聘李某为销售经理，双方签订了为期2年的合同，月工资5000元。几个月过去了，李某业绩不佳，公司渐渐地对他失去信心。2005年2月，公司降低了李某的工资，只发给李某800元工资。李某就此事与公司协商未果，2005年3月，李某解除了与公司的合同。2005年8月李某向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，仲裁委员会以超过期限为由不予受理。于是李某向人民法院提起诉讼。
试问：(1)李某业绩不佳，能否要求公司按合同约定支付工资，为什么?

(2)集体合同是否生效，为什么?

(3)劳动仲裁委员会的做法是否合法?

(4)人民法院应该如何处理?
《劳动法与社会保障法学》练习题参考答案

一、单项选择题

    1．C    2．D    3．A    4．A    5．D
    6．D    7．C    8．B    9．A    10．C
二、多项选择题

    1．ABD    2．BD    3．CDE    4．CDE    5．ABCE
    6．ABCDE    7．ABCE    8．ACD    9．ABD    10．ABC
三、填空题

  1．社会劳动关系

  2．货币    按月

  3．60天

  4．节假日    年休假时间

  5．16周岁    18周岁

  6．劳动行为

  7．社会功能    经济功能

四、名词解释

    1．劳动法律关系的变更，是指劳动者同用人单位根据劳动法律规范，变更原来劳动合同中确定的权利义务的内容。

    2．就业保障，是指国家为了保障公民实现劳动权所采取的创造就业条件、扩大就业机会的各种措施的总称。

    3．特种作业，是指容易发生人员伤亡事故，对操作者本人i他人及周围设施的安全可能造成重大危害的作业。

    4．参阅P287。    
5．参阅P232。

五、简答题(每小题7分，共14分)
    1．劳动法的适用范围即劳动法的效力范围，一般意义上的劳动法的效力范围，是指劳动法在空间、时间、对人的效力范围。

    (1)劳动法的空间适用范围。空间范围既劳动法的地域适用范围，劳动法的地域范围，直接与不同立法权限制定颁布的法律相关。

    (2)劳动法的时间适用范围即时间上的效力。劳动法在时间上的生效和失效时间，即劳动法的时间效力。

    (3)劳动法对人的适用范围。对人的适用范围，既法规对哪些人发生效力。《中华人民共和国劳动法》明确规定了对人的适用范围，该法第2条第1款明确规定“在中华人民共和国境内的企业，个体经济组织(以下统称用人单位)和与之形成劳动关系的劳动者，适用本法”。第2款又进一步规定：“国家机关、事业组织、社会团体和与之建立劳动合同关系的劳动者，依照本法执行”。

    2、参阅P344。
六、论述题

    社会保险、社会救济和社会福利同属于社会保障范畴，并构成了社会保障体系的三个子系统，但三者之间还是有很大的区别，主要是：

    (1)实施的对象不同。社会保险是以建立劳动关系之后以工资收人为主要生活来源的劳动者为限；而社会救济、社会福利则以全体社会成员为帮助对象。

    (2)实施的依据不同。社会保险是依据劳动者丧失劳动能力或劳动机会的法律事实而实施的；(1分)而社会救济、社会福利的实施则依据全体社会成员的收入水平及家庭成员的负担等状况而定。

    (3)实施的条件不同。社会保险是一种缴费制度，即劳动者必须履行缴纳保险义务，才能享受社会保险；而社会救济、社会福利的实施，则不需要以缴费为前提。

    (4)资金来源不同。社会保险资金来源于劳动者个人、社会(包括劳动者所在的用人单位或雇主)、国家三方共同负担；而社会救济、社会福利基金则主要来自于国家或社会筹集。

    (5)实施的时间效力不同。社会保险的时间效力从总体上说，是经常性、长期性的，就个别劳动者而言，是从丧失劳动能力或劳动机会开始直到享受社会保险待遇的条件消失为止；而社会救济、社会福利从总体上说，具有临时性和不固定性。

    此外，还有保障水平不同，保障手段不同等。

七、案例分析题

    1．(1)郭某以公司未参加社会保险为理由，要求立即解除劳动合同的要求是没有任何法律依据。劳动者单方解除劳动合同的情况有两种：一是《劳动法》第3l条规定：“劳动者解除劳动合同，应当提前30日以书面形式通知用人单位”。二是《劳动法》第32条规定：“有下列情形之一的，劳动者可以随时通知用人单位解除劳动合同：(一)在试用期内的；(二)用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动的；(三)用人单位未按照劳动合同约定支付劳动报酬或者提供劳动条件的。”从上述法律规定来看，用人单位未参加社会保险虽然是错误的，但并不是劳动者可以(不提前通知企业)随时解除劳动合同的法定条件。

    (2)郭某和软件公司都有违约行为，应分别承担法律责任：

    郭某可以解除劳动合同，但应当按《劳动法》的规定，履行提前30日通知软件公司的义务。本案中，郭某已构成违约，应承担违约责任，即赔偿1万元培养费及相关损失。软件公司未参加社会保险的做法，是违法的。根据我国法律规定，参加社会保险，是用人单位和劳动者的共同法定义务。软件公司应当尽快参加社会保险，并及时为包括郭某在内的员工补缴社会保险费。

    2．(1)①本案涉及的职工一方当事人在30人以上，属于集体劳动争议。

    ②职工方已推举代表参加仲裁，仲裁委员会应该组成特别仲裁庭，适用特别处理程序来审理此案。

    (2)该仲裁委员会在审理案件过程中存在以下问题：

    ①仲裁委员会在收到集体劳动争议申诉书后第5日才决定受理，超过了“3日内受理’，的规定。因此，不符合劳动法规定。

    ②审理集体劳动争议，应自仲裁庭组成之日起15日内结案。本案结案时间远远超过15日。
    ③仲裁决定作出后，应向当地人民政府汇报。本案中，仲裁委员会未向当地人民政府汇报，不符合劳动法规定。
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